

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»
(Финансовый университет)

УТВЕРЖДЕНО

на заседании Ректората
от «18» апреля 2016 года

Протокол № 12

Ректор



М. А. Эскиндаров

ОТЧЕТ
О САМООБСЛЕДОВАНИИ
ФИНАНСОВОГО УНИВЕРСИТЕТА ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Москва 2016 г.

1. Общие сведения

1.1. Юридические сведения об организации

Полное официальное наименование университета	Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»
Сокращенные наименования	Финансовый университет, Финуниверситет
Дата основания	2 марта 1919 года
Ректор	Эскиндаров Мухадин Абдурахманович
Место нахождения Финуниверситета	Российская Федерация, 125993, (ГСП-3), Москва, Ленинградский проспект, 49.
Справочная по университету	Телефон: 8 (499) 943-98-55 E-mail: academy@fa.ru
Приемная ректора	Телефон: 8 (499) 943-95-80 Адрес: 125993 Москва, Ленинградский проспект, 49, 2 этаж

Финуниверситет внесен в Единый государственный реестр юридических лиц Свидетельство серия 77 № 013673321 от 25.11.2002 г. (в редакции изменений от 29.10 2012 г.).

Финуниверситет осуществляет свою деятельность в соответствии с лицензией Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 09 июня 2015 года, регистрационный номер 1495 и свидетельством о государственной аккредитации от 29 июня 2015 г., регистрационный номер 1360.

1.2. Система управления и организационная структура вуза

Учредителем и собственником имущества Финуниверситета является Российская Федерация. Полномочия учредителя Финуниверситета от имени Российской Федерации осуществляет Правительство Российской Федерации. Отдельные функции и полномочия учредителя осуществляет Министерство образования и науки Российской Федерации и Федеральное агентство по

управлению государственным имуществом в соответствии с разграничениями, установленными уставом.

Организационная структура образовательной деятельности Финансового университета состоит из факультетов, кафедр, реализующих основные образовательные программы высшего образования; институтов, школ; базовых кафедр, созданных совместно с представителями бизнеса и органами государственного управления.

Научно-исследовательская и экспертно-аналитическая работа интегрируется с образовательным процессом, реализуется учебно-научными департаментами. На данный момент в Финансовом университете имеется институт научных руководителей факультетов из числа наиболее авторитетных государственных руководителей и представителей крупного бизнеса.

Финансовый университет располагает обширной сетью территориальных подразделений, охватывающих практически всю страну и обеспечивающих возможности широкого участия в региональных, федеральных и международных программах и проектах. В его составе 29 филиалов в городах Барнауле, Благовещенске, Брянске, Бузулуке, Владикавказе, Владимире, Звенигороде, Калуге, Канаше, Краснодаре, Красноярске, Курске, Липецке, Махачкале, Новороссийске, Омске, Орле, Пензе, Перми, Самаре, Санкт-Петербурге, Смоленске, Сургуте, Туле, Уфе, Челябинске, Шадринске, Якутске, Ярославле, реализующих программы высшего и среднего профессионального образования.

Завершены мероприятия по ликвидации Волгоградского, Кировского, Северо-Кавказского, Ростовского и Юрьев-Польского, Осташковского филиалов Финансового университета. Продолжается работа по завершению ликвидационных мероприятий в отношении Ульяновского филиала. За период с 2013 по 2015 год общая площадь зданий и сооружений, закрепленных за филиалами Финансовым университетом на праве оперативного управления, увеличилась на 57 %, с 170.423 м² до 266.816 м².

Всего в филиалах Финансового университета в 2014/2015 учебном году обучалось 38.214 чел., из них: по программам ВО - 25.243 чел. (в т.ч. по магистерским программам - 684 чел.), по программам СПО - 12.971 чел.

К ГИА были допущены более 12 тыс. чел., из них по результатам проведения ГИА присвоена квалификация соответствующего уровня и выдан диплом об образовании 11.254 студентам, завершившим обучение: по программам ВО - 7.971 чел., из них по программам магистратуры 248 чел., по СПО - 3.556 чел. Количество выпускников, получивших документы об образовании «с отличием» в 2015 году, составило 833 чел., из них по программам ВО - 381 чел., СПО - 452 чел.

В 2014/2015 учебном году в филиалах для организации учебного процесса был задействован 1.651 преподаватель (на программах ВО - 955 чел., на программах СПО - 696 чел.), в том числе: 174 доктора наук, 788 кандидатов наук, 96 профессоров, 428 доцентов, 526 преподавателей с высшей и первой квалификационными категориями.

Центром научной и методической работы в филиалах высшего образования выступали 88 кафедр филиалов. По состоянию на 01.07.2015 г. количество публикаций в системе РИНЦ ППС филиалов составило 15.313 ед., количество цитирований в системе РИНЦ - 27.002. Лучших результатов добились ППС Краснодарского, Орловского, Липецкого, Пензенского, Челябинского и Брянского филиалов. Кроме того, в Краснодарском и Смоленском филиалах созданы собственные научные школы.

1.3. Стратегия и программа развития вуза

Программа развития Финансового университета (далее – Университет) на период до 2020 года направлена на строительство и развитие университета нового типа в системе высшего образования Российской Федерации.

В течение обозначенного периода Университету предстоит достичь мирового уровня преподавания и научных исследований в финансово – экономической сфере, стать интеллектуальным центром экономического и социального развития регионов России, способствовать повышению

конкурентоспособности экономики и образования страны в целом. Для этого Университету предстоит решить проблемы кадрового, методического, информационного, материально-технического и финансового обеспечения своей деятельности.

Миссия Финансового университета – подготовка глобально конкурентоспособных и адаптивных профессионалов, составляющих национальную кадровую элиту, для решения социально-экономических задач, стоящих перед нашей страной и международным сообществом.

Основными ценностями, убеждениями и принципами деятельности Финансового университета являются следующие.

Финансовый университет – *исследовательский университет*. Это центр передовых знаний о финансах и экономике, учебно-научная корпорация, которая создает, воспроизводит и распространяет передовые знания.

Финансовый университет – *инновационный университет*, реализующий стратегию опережающего развития, задающий и поддерживающий передовые стандарты образования и науки.

Финансовый университет привержен *принципу непрерывного образования*, «образования в течение всей жизни». Мы готовим специалистов финансово – экономического профиля на протяжении всего их профессионального пути.

Финансовый университет – *формирует кадровую элиту России*, обладающую творческим потенциалом, ориентированным на стратегическое видение и созидательное изменение социально – экономической среды государства.

Сотрудник и выпускник Финансового университета – *патриот своей страны*, профессионально подготовленный с высоким уровнем культуры, эрудиции и морально-нравственных качеств.

Финансовый университет – *интернациональный университет*, обучение и воспитание в нем направлены на гармонизацию отношений различных стран и культуры посредством толерантности и взаимного уважения.

Финансовый университет – *институт социализации*, обеспечивающий гармонизацию международного опыта и российских традиций.

Финансовый университет – *корпоративное сообщество*, сочетающее такие черты корпоративной культуры как креативность, солидарность и партнерство преподавателей, студентов и выпускников.

Наш девиз: *«Мы ценим прошлое, и, основываясь на достигнутом, строим будущее»*.

Новый этап социально-экономического развития России ставит перед Финансовым университетом стратегические задачи по реализации его долгосрочной миссии, реализуемой в контексте участия Российской Федерации в глобальной конкуренции инновационных экономик развивающихся стран и интеграции нашей страны в мировое пространство в качестве одного из лидирующих участников.

Стратегической целью развития на перспективу до 2020 года является формирование на базе Финансового университета ведущего научного, исследовательского, образовательного, методического и консалтингового центра в области общественных наук, входящего в число передовых мировых университетов и осуществляющего значительный теоретический и практический вклад в инновационное развитие и глобальную конкурентоспособность России.

Финансовый университет, реализующий модель исследовательского университета, выходит по своим функциям за рамки традиционного университета.

Достижение обозначенной цели предполагает решение следующих задач:

1) *модернизация образовательного процесса*, включающая разработку новых образовательных форм, программ и стандартов, внедрение новых образовательных технологий и систем поддержки обучения, развитие международного сотрудничества и сетевого взаимодействия в системе непрерывного образования;

2) *модернизация научно-исследовательского процесса и инновационной деятельности*, предусматривающая создание точек генерации исследований

мирового уровня и экспертного сопровождения органов государственного управления Российской Федерации, развитие инновационной деятельности и международного научного сотрудничества;

3) *развитие потенциала работников, обучающихся и выпускников Финансового университета*, обуславливающее обновление кадрового состава, в том числе за счет привлечения творческих сил извне, стимулирование эффективной профессиональной деятельности научно – педагогических работников, создание механизма работы с талантливой молодежью и выпускниками Финансового университета;

4) *модернизация инфраструктуры*, направленная на развитие технологической базы, систем обеспечения научно-исследовательской, образовательной и иной деятельности университета, создание современной информационной инфраструктуры, развитие аудиторного и жилого фонда, обеспечение высоких стандартов качества содержания помещений;

5) *модернизация организационной структуры университета в части повышения эффективности управления* им нацелена на проектирование новой организационной структуры университета, внедрение современных инструментов стратегического менеджмента, менеджмента качества и бюджетирования, формировании современной корпоративной культуры университета.

В результате реализации перечисленных мероприятий будет создано качественно новое высшее учебное заведение – статусный (федеральный или национально-исследовательский) финансовый университет, обеспечивающий инновационное развитие регионов России, реализацию ее геополитических интересов, формирование в нашей стране международного финансового центра, по уровню обучения, эффективности научных исследований и экспертно-аналитических работ соответствующего критериям университета мирового уровня.

За прошедший год возросла *рейтинговая оценка* деятельности Финансового университета, что свидетельствует о росте его репутации среди потенциальных абитуриентов, работодателей и деловых партнеров.

По состоянию на сегодняшний день Финансовый университет занимает следующие позиции в глобальных рейтингах университетов:

- рейтинг университетов стран БРИКС (QS University Rankings: BRICS 2015)
- ранг 151-200;
- национальный рейтинг университетов (агентство «Интерфакс») - 26 место;
- рейтинг вузов России (агентство «Эксперт РА») - 15 место.

По результатам мониторинга эффективности деятельности вузов, проводимого Министерством образования и науки Российской Федерации, Финансовый университет за 2014 год уверенно выполнил все семь ключевых показателей.

Эти высокие результаты явились следствием целенаправленной работы по *позиционированию университета* и *стратегическому проектно-ориентированному управлению* его деятельностью.

По сравнению с прошлым учебным годом количество упоминаний в СМИ о Финансовом университете возросло с 6.303 (из них в главной роли - 1.430) до 15.463 (из них в главной роли - 5.773), суммарное число посещений сайта Финансового университета увеличилось с 2.998.920 (количество просмотров - 13.262.623) до 4.386.030 (количество просмотров - 19.217.113). Суммарный Медиа-Индекс Финансового университета на конец 2014/2015 учебного года составил 17.221,77.

В 2014/2015 учебном году актуализирована Программа развития Финансового университета в части стратегии направлений деятельности, состава мероприятий и целевых индикаторов; разработаны форматы и внедрены Программы развития структурных подразделений (факультетов, институтов, филиалов и кафедр), а также отдельных направлений деятельности Финансового университета; разработаны и внедрены формы годовых отчетов структурных подразделений университета о выполнении показателей Программ развития.

На основании результатов внутренней системы контроля качества и данных годовых отчетов структурных подразделений вуза составлен пилотный вариант рейтинга кафедр Финансового университета. В ТОП-10 лучших специальных кафедр Финансового университета 2015 г. вошли кафедры: «Аудит и контроль», «Экономический анализ», «Государственные и муниципальные финансы», «Корпоративные финансы», «Прикладная политология», «Административное и информационное право», «Банки и банковский менеджмент», «Системный анализ и моделирование экономических процессов», «Страховое дело», «Оценка и управление собственностью». ТОП-10 лучших кафедр Финансового университета 2015 г. (в номинации - «Другие общеуниверситетские кафедры, кроме базовых кафедр») составили кафедры: «Экономическая теория», «Предпринимательское и корпоративное право», «Маркетинг и логистика», «Статистика», «Иностранные языки-3», «Философия», «Региональная экономика и экономическая география», «Конституционное и муниципальное право», «Прикладная психология», «Теория и история государства и права».

Финансовый университет получил «3 звезды» в международном рейтинге QS Stars University Ratings. По результатам аудита, проведенного авторитетным международным рейтинговым агентством QS Quacquarelli Symonds, Финансовому университету были присвоены «3 звезды» QS Stars. Финансовый университет в 2015 году представил в международное рейтинговое агентство QS Quacquarelli Symonds результаты аудита, проведенного по методологии QS Stars.

2. Образовательная деятельность

2.1. Реализуемые образовательные программы

Финуниверситет является высшим учебным заведением федерального подчинения, реализующим в соответствии с лицензией образовательные программы довузовской подготовки среднего, высшего, послевузовского и дополнительного профессионального образования. В нем осуществляется подготовка, профессиональная переподготовка и повышение квалификации специалистов в области бюджета и бюджетного процесса, казначейского дела,

финансового контроля, налогообложения, финансового рынка, бухгалтерского учета и аудита, банковского дела, страхования, финансового менеджмента, корпоративного и муниципального управления, мировой экономики и международных экономических отношений, прикладной информатики и математики и информационной безопасности, туризма, юриспруденции в банковской сфере, в сфере гражданского оборота для федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, а также других организаций.

В настоящее время в головном вузе Финуниверситета реализуются 177 основные образовательные программы подготовки специалистов, бакалавров и магистров, на которых обучаются 19201 студент по очной, очно-заочной и заочной формам обучения, 16 программам подготовки специалистов среднего профессионального образования, на которых обучаются 1149 студентов. Значительно возросло количество реализуемых образовательных программ в бакалавриате, и многократно увеличилось количество магистерских программ. Коллективом Финуниверситета подготовлено более 100 новых учебных планов, а также продолжалась работа по совершенствованию учебных планов предыдущих лет, в которые вносились необходимые изменения и дополнения, соответствующие реалиям современного этапа экономического развития России и российского законодательства.

В 2014 году было аккредитовано:

37 направлений подготовки (бакалавриата и магистратуры) и специальностей по 7 укрупненным группам высшего образования;

12 образовательных программ высшего образования - программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре в рамках 5 направлений подготовки кадров высшей квалификации в соответствии с ФГОС ВО;

6 образовательных программ высшего образования - программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 38.06.01 «Экономика» в соответствии с образовательными стандартами высшего образования, самостоятельно установленными Финуниверситетом;

6 специальностей по 4 укрупненным группам среднего профессионального образования.

В целом было аккредитовано более 100 образовательных программ. Государственную аккредитацию по программам высшего и среднего профессионального образования успешно прошли и 29 филиалов Финансового университета.

По результатам аккредитационной экспертизы сделан вывод, что содержание и качество подготовки обучающихся по заявленным для государственной аккредитации образовательным программам соответствует федеральным государственным образовательным стандартам.

Факультетами и кафедрами, всем коллективом Финансового университета проводилась постоянная работа по совершенствованию *организации образовательного процесса*, обеспечению его связи с реальным сектором экономики с целью обеспечения конкурентоспособности наших выпускников на рынке труда. Для проведения практик заключено 46 новых договоров с социальными партнерами. Итогом этих усилий явились высокие результаты, демонстрируемые студентами и выпускниками Финансового университета.

По итогам 2014/2015 учебного года дипломы Финансового университета получили 17.873 человек, в том числе: среднего профессионального образования - 3.556 чел., второго высшего образования - 205 чел., первого высшего образования - 14.112 чел., из них - диплом специалиста - 7.337 чел., диплом бакалавра - 5.719 чел., диплом магистра - 1.056 чел. Из перечисленных выше, только в Москве дипломы о высшем образовании получили 5.878 человек, в том числе: по очной форме обучения - 3.076 чел., по очно-заочной форме обучения - 261 чел., по заочной форме обучения - 2.336 чел., по второму высшему образованию - 205 чел.

Дипломы с отличием получили 23,3 % бакалавров очной формы обучения, 15,0% бакалавров очно-заочной формы обучения и 2,8% бакалавров заочной формы обучения. У специалистов доля выпускников с красным дипломом составила: на очной форме обучения - 20,6%, на очно-заочной форме обучения -

3,3%, на заочной форме обучения - 2,6%. Дипломы с отличием получили 39,3 % магистров очной формы обучения, и 18,8% магистров заочной формы обучения.

В прошедшем году Финансовый университет стал одной из 70 базовых площадок проведения ФИЭБ. В экзамене приняли участие 4274 студента из 106 образовательных организаций, в т. ч. студенты университета были представлены 314 выпускниками. Золотые, серебряные и бронзовые сертификаты получили 68,5% студентов Финансового университета, участвовавших в ФИЭБ.

Важнейшим конкурентным преимуществом Финансового университета остается высокая (85 %) степень *трудоустройства* его выпускников. За отчетный период оказано содействие во временной занятости студентов и трудоустройстве 2.016 выпускников Финансового университета; осуществлялось сотрудничество с 750 потенциальными работодателями; проведено более десятка специальных презентационных мероприятий с участием деловых партнеров. За 2014/2015 учебный год именными стипендиатами от 17 организаций стали 110 студентов Финансового университета.

Прошедший 2014/2015 учебный год был переломным в работе *аспирантуры и докторантуры* Финансового университета: создана нормативная база третьего уровня высшего образования, начата реализация программ подготовки научно-педагогических кадров (аспирантуры) и завершается обучение по программам послевузовского профессионального образования. Контингент обучающихся в аспирантуре и докторантуре в 2014/2015 учебном году составил 781 человек, в т. ч.: 181 человек, обучающихся по программам высшего образования; 488 человек, обучающихся по программам послевузовского профессионального образования; 93 соискателя; 35 докторантов. Однако, переходный период в системе аттестации негативно сказался на результатах работы аспирантуры. С защитой в 2014 году закончили аспирантуру 9 человек (7,6% от общего числа выпуска); с представлением к защите диссертации - 56 чел. (52,7% от выпуска), из них 30 аспирантов (25,4% от общего числа выпуска) защитили диссертацию в первом полугодии 2015 года.

На базе Финансового университета осуществляли деятельность 7 советов по защите диссертаций по экономическим наукам. По итогам учебного года в советы представлены и защищены 3 диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук, 65 диссертаций представлены на соискание ученой степени кандидата наук, из которых защищено 63 работы. Две работы на соискание степени кандидата наук были сняты с рассмотрения по личному заявлению соискателей (кафедры «Инвестиции и инновации» и «Корпоративное управление»).

В Финансовом университете успешно работает система *бизнес-образования*. За 2014/2015 учебный год структурными подразделениями ДПО (включая филиалы) реализовано 466 программ дополнительного профессионального образования, по которым повысили квалификацию, обучили и выпустили 34.154 чел., в том числе в Москве: 232 программы и 19.593 чел. К наиболее знаковым достижениям институтов и школ ДПО в 2014 - 2015 годах можно отнести: 1-е место Института повышения квалификации специалистов в рейтинге учебно-методических центров России по обучению и повышению квалификации бухгалтеров и аудиторов; получение программой «Мастер делового администрирования - Master of Business Administration (MBA)» Института делового администрирования и бизнеса международного признания Института финансовых аналитиков Великобритании (IFA); подписание соглашения о совместной реализации Финансовым университетом и АНО «УЦ НП «Совет Рынка» на базе Международной школы бизнеса новой специализации программы MBA «Управление в энергетике»; образовательным центром «Высшая школа управленческих технологий» при участии представителей и экспертов Минтруда России, Минобрнауки России, Федерального института развития образования стали активно проводиться курсы повышения квалификации для административно-управленческого персонала образовательных организаций высшего образования, уже прошли обучение 49 руководящих работников вузов, среди которых ректоры и проректоры крупнейших вузов России; Высшей школой государственного управления во исполнение Указа Президента России проведено

обучение руководящих работников администрации Республики Крым и города Севастополя основам бюджетного законодательства Российской Федерации; Институтом краткосрочных программ и кафедрой «Финансовое просвещение и корпоративная социальная ответственность» во исполнение Указа Президента России на базе Финуниверситета организовано построение Национальной системы квалификаций для специалистов финансового рынка; Высшая юридическая школа приняла участие в Международной конференции «Логистика товаропотоков Россия - ЕС 2015: Новая экономическая парадигма» и завершила подготовительный этап для полноценного функционирования школы утверждением более 10 новых программ повышения квалификации юридического направления, более 200 человек освоили новые краткосрочные учебные программы кафедры «Ипотечное жилищное кредитование и страхование».

2.2. Учебно-методическое и библиотечно-информационное обеспечение реализуемых ООП

Основное внимание в образовательном процессе уделялось повышению качества обучения путем комплексного *методического обеспечения*, усиления практической направленности учебных занятий, развития активных методов обучения, в том числе с применением информационно-коммуникационных технологий. Кафедрами, департаментами, учеными советами факультетов, методическими советами по направлениям подготовки при координирующей роли Управления методического обеспечения образовательных программ проделана большая работа по обеспечению образовательного процесса учебно-методическими материалами для всех уровней подготовки.

Началось внедрение собственных образовательных стандартов по направлениям подготовки «Экономика» и «Менеджмент».

Всего на 2015/2016 учебный год подготовлено 1.858 единиц учебно-методических материалов, в том числе: 1.751 программ дисциплин, 39 программ практик, 48 программ НИР и НИС, 20 программ госэкзаменов. Разработано 33

новых учебных плана для студентов заочной формы обучения, в том числе 16 для бакалавриата и 17 для магистратуры.

В целях активизации самостоятельной работы студентов был обновлен и пополнен новыми методическими материалами, лекциями (включая 900 видеолекций, 235 компьютерных обучающих программ и практикумов) учебно-образовательный портал.

В 2014/2015 учебном году большая работа проделана БИК. За отчетный период в состав библиотечного фонда поступило 12.572 экз., в том числе: 10.630 ед. учебно-методической и художественной литературы и 1.942 ед. научных изданий. Как следствие на конец 2014/2015 учебного года библиотечный фонд Финансового университета составил 1.139.167 ед. хранения, в том числе: 815.120 ед. учебно-методической и художественной литературы и 324.047 ед. научных изданий. Оформлена подписка на большинство существующих на рынке книжных электронно-библиотечных систем, отвечающих профилям Финансового университета. Обеспечен удаленный доступ к электронным ресурсам объемом 265.900.000 источников, в том числе к 41 базе данных на иностранных языках, 14 базам на русском языке.

2.3. Оценка качества образования

Финуниверситет имеет сертификат соответствия системы менеджмента качества от 19.07.2012 № 12.0698.026, которым удостоверяется, что система качества менеджмента университета была проверена и признана соответствующей стандарту ИСО 9001: 2008 в отношении разработки и реализации образовательных программ высшего, послевузовского и дополнительного профессионального образования, научно-исследовательской деятельности.

Что касается текущей работы в системе менеджмента качества, в 2016 году Финансовый университет стал дипломантом премии в области качества.

На регулярной основе в университете:

- проводятся плановые комплексные внутренние проверки структурных подразделений и владельцев процессов (в т.ч. 5 филиалов);

- проводятся внеплановые тематические проверки по поручению ректора и первого проректора (в том числе, о выполнении графика консультаций и взаимопосещений, о ходе проведения зимней и летней экзаменационных сессий, о работе отдельных кафедр и др.);

- проводятся социологические исследования (в том числе, «усиление конкурентоспособности университета», «социальное самочувствие студентов» и «преподаватель глазами студентов»).

2.4. Кадровое обеспечение по направлениям подготовки обучающихся

Кадровый потенциал Финансового университета по состоянию на 30.06.2015 насчитывал 6.951 сотрудника, в том числе 2.924 научно-педагогических работника, из которых только в Москве трудится 1.646 чел. Общее количество научно-педагогических работников Финансового университета, имеющих ученую степень доктора или кандидата наук, составляет 2.209 чел. (75,5%), из них - 550 докторов наук и 1.659 кандидатов наук. В штате Финансового университета работает 204 специалиста-практика. Средний возраст штатных НПР Финансового университета - 51,2 года.

Для сплочения коллектива осуществлен комплекс мероприятий, направленных на формирование корпоративного духа и создания системы управления кадрами Финансового университета. В частности, проведен выездной семинар-совещание с деканами и заведующими кафедрами на базе УОК «Лесное озеро»; завершается разработка «эффективного контракта» с научно-педагогическими работниками университета и механизма его внедрения в практику; развернул свою работу Совет молодых ученых Финансового университета; проведен ежегодный конкурс «Лауреат премии ректора Финансового университета», победителями которого стали 11 работников и 4 обучающихся университета. Всего в отчетном периоде наградами министерств и

ведомств награждено 27 чел., 693 чел. получили корпоративные награды Финансового университета.

Совершенствовалась нормативная база системы управления персоналом. В частности, разработаны, рассмотрены на заседании Ученого совета Финансового университета и утверждены: Кадровая стратегия - в рамках Программы развития ФГОБУВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» до 2020 года; Политика награждения работников Финансового университета на период 2014-2019 годы; Положение о порядке представления работников Финансового университета к награждению государственными наградами Российской Федерации, наградами Президента Российской Федерации, правительственными и ведомственными наградами Российской Федерации; Порядок замещения должностей научно-педагогических работников Финансового университета; Положение о порядке и условиях предоставления педагогическим работникам ФГОБУВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» длительного отпуска до одного года; ряд других документов, регламентирующий вопросы работы с персоналом и кадрового делопроизводства. Подготовлены и переданы для использования в повседневной деятельности две брошюры, объединяющие в себе основные локальные нормативные акты, регулирующие вопросы кадрового обеспечения и награждения работников.

В течение 2014/2015 учебного года проведена работа по внедрению и сопровождению системы «1С: Предприятие. Зарплата и кадры учебного заведения», результатом явилась полная автоматизация кадрового учета и кадрового делопроизводства на персонал численностью около 4 000 чел., и комплексное ведение кадрового учета и расчета заработной платы

2.5. Организация повышения квалификации научно-педагогических работников

В 2014/2015 учебном году повысили свою квалификацию 1 211 человек или 48,2% от всей штатной численности научно-педагогических работников

Финансового университета. При этом 209 научно-педагогических работников повысили свою квалификацию в реальном секторе экономики.

Основными направлениями повышения квалификации являются:

- профильные программы повышения квалификации;
- профессионально-ориентированные семинары Финуниверситета;
- профессионально-ориентированные семинары внешних организаций;
- стажировки, в т.ч. в реальном секторе экономики.

3. Научно-исследовательская деятельность

3.1. Приоритетные направления научных исследований

Формирование приоритетных направлений научных исследований основывалось на следующих подходах и принципах: создание точек генерации исследований мирового уровня; реализация долгосрочных программ научных исследований и инновационных разработок совместно со стратегическими партнерами Университета с целью как подготовки кадров для новой экономики, так и внедрения в реальный сектор экономики результатов научных исследований и разработок; объединение исследований и разработок с образовательной деятельностью; приоритетное вложение ресурсов в создание и развитие междисциплинарных направлений; концентрация ресурсов на развитии наиболее перспективных и продуктивных направлений, где Финансовый университет имеет шансы занять лидирующие позиции в России и мире.

Программой, ее отдельными направлениями и мероприятиями предусматривается осуществление образовательной деятельности, проведение фундаментальных и прикладных исследований, создание и коммерциализация разработок и технологий в соответствии с пятью приоритетными направлениями развития:

- 1) финансовое обеспечение развития экономики и социальной сферы;
- 2) корпоративное управление в реальном и финансово-банковском секторе;

3) информационно-аналитическое обеспечение систем управления в условиях использования информационных технологий;

4) экономическая безопасность;

5) глобализация и институциональная модернизация мировой финансовой системы;

б) неэкономические факторы устойчивого социально-экономического развития.

Приоритетные направления развития Финансового университета нацелены на получение практически значимых результатов в русле Приоритетных направлений развития науки, технологий и техники в Российской Федерации, а также отвечают Перечню критических технологий Российской Федерации.

Научный и методический потенциал Финансового университета позволяет в качестве приоритетного направления развития «Финансовое обеспечение развития экономики и социальной сферы» определить создание на базе Университета ведущего исследовательского центра мирового уровня по изучению современной финансово-кредитной системы, определению перспектив ее развития и модернизации, формированию денежно-кредитной политики, адекватной требованиям перехода к инновационному социально-экономическому развитию, трансформации «сырьевой экономики» в «экономику знаний».

Цель приоритетного направления «Корпоративное управление в реальном и финансово-банковском секторе» - разработка проблем управления (включая корпоративное, стратегическое и инновационное), содействие повышению эффективности органов законодательной и исполнительной власти в разработке систем обеспечения социальной направленности развития экономики России и ее регионов.

Целью приоритетного направления «Информационно-аналитическое обеспечение систем управления в условиях использования информационных технологий» является формирование учетно-аналитических и контрольных систем, базирующихся на системном подходе к обоснованию управленческих решений и прогрессивных технологиях обработки информации, и методах бизнес-

анализа, обеспечивающих оперативную реакцию (в режиме on-line) на изменения, происходящие во внутренней и внешней средах субъектов хозяйствования.

Целью приоритетного направления развития «Экономическая безопасность» является разработка проблем экономической безопасности и управления рисками в деятельности хозяйствующих субъектов, содействие повышению эффективности органов законодательной и исполнительной власти в области нормативно-правового регулирования и построения систем обеспечения экономической безопасности, а также их внедрения на практике.

Целью приоритетного направления «Глобализация и институциональная модернизация мировой финансовой системы» является формирование на базе Финансового университета ведущего научно-образовательного центра по изучению широкого комплекса проблем глобализации экономики, включая предметную область финансово-экономических отношений, возникающих и развивающихся в условиях глобализации мировых процессов.

Целью приоритетного направления «Неэкономические факторы устойчивого социально-экономического развития» является формирование на базе Финансового университета всероссийского научно-образовательного центра по исследованию современного состояния и перспектив совершенствования правового регулирования экономической деятельности и проблем неэкономических факторов устойчивого социально-экономического развития России.

3.2. Развитие научно-исследовательской и консультационной деятельности университета

За прошедший год число зарегистрированных научных школ Финансового университета увеличилось с 16 до 21.

Общий объем финансирования НИР и оказания услуг в научной сфере по итогам 2014 года составил 332,8 млн. руб.

В рамках бюджетного финансирования выполнено 110 проектов с объемом финансирования 197,3 млн. руб. В исследованиях приняли участие 54 кафедры и

13 научных подразделений, 370 преподавателей и работников научных подразделений, 40 аспирантов и 44 студента.

По хоздоговорной тематике выполнен 131 проект с федеральными государственными органами и коммерческими организациями с объемом финансирования 116,8 млн. руб. В исследованиях приняли участие 42 кафедры и 3 научных подразделения, 307 преподавателей и работников научных подразделений, 6 аспирантов и 44 студента. Завершены исследования по 21 внешнему гранту с общим объемом финансирования 18,7 млн. руб.

В рамках общеуниверситетской комплексной темы проведены исследования по 50 межкафедральным подтемам. В них приняли участие 71 кафедра, 12 научно-исследовательских структурных подразделений и 19 филиалов, 900 НПР.

Одной из важных составных частей научной работы Финансового университета, направленной, прежде всего на обеспечение преемственности его научных школ, является научно-исследовательская работа студентов. В 2014 - 2015 гг. студентами Финансового университета только на внешних научных мероприятиях было завоевано 35 дипломов и сертификатов, 2 медали, 1 кубок, 2 денежные премии и 3 гранта.

Возросла публикационная активность НПР Финансового университета. В 2014 году по сравнению с 2013 годом увеличились: общее число публикаций в РИНЦ - с 7.053 до 10.720; суммарное число цитирований авторов вуза в РИНЦ - с 12.266 до 19.974; общее число публикаций в Web of Science и Scopus - с 56 до 98; суммарное число цитирований авторов вуза в Web of Science и Scopus - с 62 до 135; средневзвешенный импакт - фактор публикуемых изданий - с 0,169 до 0,259; индекс Хирша вуза - с 42 до 71.

В общем рейтинге вузов и научно-исследовательских организаций, формируемом РИНЦ, Финансовый университет поднялся: по количеству публикаций за 5 лет - с 8-го на 3-е место; по количеству цитирований за 5 лет - с 19-го на 5-е место; по числу авторов - с 15-го на 10-е; по индексу Хирша - с 31-го на 13-е место.

4. Международная деятельность

Международная деятельность является важнейшей неотъемлемой частью функционирования Финансового университета. Эта деятельность обеспечивается такими локальными нормативными актами, как: Регламент направления работников Финансового университета в зарубежные служебные командировки; Порядок подготовки документов для студентов, направляемых на обучение в зарубежные вузы.

В качестве партнёров Финансового университета за рубежом выступают: университеты и другие высшие учебные заведения и научные центры; центры профессионального банковского и страхового обучения; бизнес-школы; центры, осуществляющие приём квалификационных экзаменов и выдачу международно признанных сертификатов, экспертизу учебных программ и, соответственно, аккредитацию учебных заведений; банки, страховые, аудиторские компании; научные фонды зарубежных стран.

Интенсивно развиваются деловые контакты с партнёрскими учреждениями Австрии, Болгарии, Великобритании, Германии, Испании, Италии, Китая, Нидерландов, США, Франции.

Так, по результатам Мониторинга эффективности деятельности вузов, проводимого Минобрнауки России, по показателю «Международная деятельность» Финансовый университет показал более высокие результаты (5,56), чем НИУ ВШЭ (5,34), РАНХиГС (4,03), РЭУ им. Г.В. Плеханова (4,03).

Общее количество иностранных студентов, обучающихся в Финансовом университете, составило 1.453 чел., из них только в Москве по программам: бакалавриата - 754 чел., магистратуры - 116 чел., аспирантуры - 37 чел. По итогам приемной кампании 2015 года в Финансовый университет по состоянию на 07.08.2015 г. зачислены: 298 человек на программы подготовки бакалавриата, в том числе по направлениям Минобрнауки России - 187 чел., по результатам общего конкурса - 111 чел.; 52 в магистратуру по направлениям Минобрнауки России. Всего (на 07.08.2015 г.) зачислено 365 иностранных абитуриентов в рамках контрольных цифр приема иностранных граждан на обучение за счет

бюджетных ассигнований федерального бюджета. Конкурс на место среди иностранных граждан составил: 2,43 человека на место (в 2014 году - 1,9 чел.). Также на контрактной основе было принято 65 человек на программы подготовки бакалавриата и 16 человек в магистратуру.

В сотрудничестве с ведущими мировыми университетами реализуется 77 программ «двойного диплома» и включенного обучения на которых обучается 34 иностранных студента, проходят обучение 139 студентов Финансового университета. Увеличилось количество обучающихся, выигравших стипендии для обучения за рубежом: 8 стипендий Президента РФ и 6 стипендий Минобрнауки России. Кроме того, Банком Сантандер (Испания) выделено 20 стипендий для финансирования академической мобильности обучающихся и НПР.

В 2014/2015 учебном году было открыто две новые программы «двойного диплома» - Университет Англия Раскин (Великобритания) и Университет Портсмута (Великобритания), а также согласованы и находятся на подписании договорные документы об открытии новых программ «двойного диплома» с Университетом Борнмута (Великобритания), Университетом Ковентри (Великобритания), Университетом Лондон Метрополитен (Великобритания), Университетом Гренобль 2 (Франция), Университетом Тулуза 1 (Франция). Успешно реализован второй совместный научно-исследовательский проект с Вустерским политехническим институтом (США). На 2015/2016 учебный год уже запланирован третий проект.

В 2014/2015 году Финансовый университет впервые принял участие в грантовой программе Евросоюза ERASMUS+ и выиграл гранты по всем поданным заявкам: Факультет социологии и политологии выиграл грант по подпрограмме «Жан Моне» на разработку и включение в учебный план дисциплины «Новая Европа в новом мировом порядке»; этот же факультет выступил в роли одного из партнеров по проекту «Трансформация партийно-политического ландшафта в странах ЕС в посткризисный период»; третий грант был получен в составе консорциума вузов в рамках подпроекта по развитию

потенциала университетов «Разработка рамки квалификаций в туристическом секторе в России и Киргизии на основе опыта ЕС».

В штате Финансового университета на должностях НПП работает 15 иностранных граждан. 36 иностранных специалиста проводят занятия по системе «приглашенный профессор». В течение 2014/2015 учебного года 42 НПП Финансового университета прошли стажировку за рубежом.

Открыты англоязычные аккаунты Финансового университета в социальных сетях Twitter, Facebook, Flickr, отражающие последние события, происходящие в жизни Финансового университета и нацеленные на продвижение бренда Финансового университета за рубежом и привлечение иностранных студентов. Запущена новая версия англоязычного сайта Финансового университета international.fa.ru.

5. Внеучебная работа

Традиционно в Финансовом университете особое значение придается *воспитательной работе со студентами*. В её осуществлении задействован практически весь состав преподавателей и сотрудников вуза. Управлением воспитательной работы в 2014/2015 учебном году проведено более 200 мероприятий культурно-нравственного, патриотического, спортивного и другого воспитательного характера. Традиционным стало проведение «Часа ректора» и «Часа декана» - эффективных форм демократической работы ректората. В результате проводимых мероприятий происходит формирование благоприятной среды, приобретения молодежью социального и профессионального опыта.

Мероприятия носят разносторонний и систематический характер. Перечень наиболее значимых из них:

- интеллектуальные игры «Что? Где? Когда?», «Брейн-ринг», «100 к 1», «Самый умный»;
- открытие фестиваля «Весна студенческая-2015»;
- день рождения Финансового университета;
- «День числа Пи»;

- «Оксфордские дебаты»;
- встречи литературного клуба «Парнас»;
- различные квесты;
- литературные вечера;
- день театра;
- ежегодный студенческий конкурс авторской песни «Евровидение»;
- межвузовский конкурс короткометражных фильмов «FILMuniver»;
- «Лучший оратор Финансового университета» - традиционный конкурс публичного выступления и ораторского искусства;
- участие в городском проекте «В.Н.У.К.», направленный на помощь ветеранам и инвалидам;
- «Весенняя спартакиада»;
- участие в культурно-развлекательном мероприятии, приуроченном ко Дню российского студенчества;
- выездной тренинг «Школа актива»;
- конкурс «Мисс Финансовый университет»;
- праздничный концерт в честь дня Победы;
- экскурсии;
- весенний кубок КВН Финансового университета;
- Час ректора;
- Выпуск – 2015.

6. Материально техническое обеспечение

6.1. Состояние материально технической базы образовательной деятельности

В 2014/2015 учебном году осуществлена широкомасштабная реорганизация *информационной инфраструктуры* вуза с целью создания единой информационной системы образовательного процесса и принятия управленческих решений. Предприняты меры по внедрению компьютерных

симуляторов и тренажеров в ряд управленческих дисциплин, развитию использования виртуализации на основе тонких клиентов и пользовательских устройств, а также развитию образовательных технологий на основе компьютерных симуляторов. По сравнению с предыдущим отчетным периодом возросла: доля автоматизированных рабочих мест руководителей (ректорат, деканы, директора филиалов), обеспеченных видеоконференцсвязью - с 30% до 99 %; доля автоматизированных рабочих мест на основе тонких клиентов - с 2,7% до 5,0%; доля административных и образовательных процессов, имеющих электронные регламенты - с 80 % до 85 %; доля учебных территорий и общежитий, покрытых точками беспроводного доступа к интернет - с 50% до 55 %; доля учебных дисциплин, обеспеченных КИМ в дистанционной форме - с 20 до 30%; доля учебных дисциплин, обеспеченных видео лекциями, размещенными в свободном доступе - с 5% до 6%; доля научных мероприятий, видеозапись которых размещается на образовательном портале - с 5,0 до 5,2 %.

Хозяйственными службами Финансового университета проведен большой комплекс работ по укреплению материально-технической базы и поддержанию в исправном состоянии инженерно-технических систем, зданий и сооружений университета. За период с 2013 по 2015 год общая площадь зданий и сооружений, закрепленных за Финансовым университетом на праве оперативного управления, в Москве и Московской области увеличилась на 34%, с 211.195 м² до 282.856 м², в том числе: учебно-лабораторных помещений - со 144.813 м² до 199.953 м² (на 38%); общежитий - с 51.601 м² до 59.375 м² (на 15%), прочих объектов - с 14.781 м² до 23.258 м² (на 57%). За 2014 год и первое полугодие 2015 года отремонтированы помещения в большинстве учебных корпусов вуза, общей площадью 45.405 м²; выполнялись различные работы по благоустройству и озеленению территорий (общей площадью 18.492 м²). В 2014/2015 учебном году для нужд Финансового университета приобретено: компьютеров и оргтехники, мебели, литературы на сумму 92,2 млн. руб.

6.2. Социально-бытовые условия в вузе

Фонд общежитий – 51 601 кв.м., в т.ч. жилая 37 364 кв.м., из нее занятая студентами 37 364 кв.м.

На базе УОК «Лесное озеро» продолжалось формирование культурно-бытового и конференционно-тренингового кампуса Финансового университета. В 2015 году после капитального ремонта введено в эксплуатацию 69 номеров. За отчетный период на его территории проводились мероприятия ректората, подразделений дополнительного профессионального образования, управления воспитательной работы, в которых участвовало 686 студентов (обучающихся) и 342 сотрудника Финансового университета. В 2014 году в УОК «Лесное озеро» отдохнуло и обучилось около 2616 чел. Доля сотрудников и студентов Финансового университета, посетивших УОК составила 56%. Услугами оздоровительного комплекса в 2014 году воспользовались около 85 % отдыхающих. Доходы от оказания услуг УОК «Лесное озеро» за 2014 год составили 11,8 млн. руб.

Проректор по стратегическому развитию
и практико-ориентированному образованию

Р.П. Булыга

Прошито, пронумеровано

скреплено

(подпись)
Ректор

